

南京·COM

与 www.lifenanjing.com.cn 联动

星期三

农历八月二十 2006年 10 月 11 日

责编:张名青 美编:时芸 组版:马玲

寂寞高手

工作日是杂 志社主编或江苏 省文史研究馆副 馆长,到了"黄金 周"便是武侠小 说家,在这个越来 越浮躁的时代,耐 住寂寞"闭关"写 作。近十年来,赵 安东在几个角色 间转换,却每个角 色都扮演得很成 功,正如他小说的 名字,他用自己的 行动诠释着"高 手无败局"。

从看武侠到写武侠

熟悉赵安东的人都知道,除了江苏省文史研究馆副馆长,他还有另一个身份:新武侠小说家。近十年来,他利用业余时间,创作了三本武侠小说,《无敌神捕》《高手无败局》和《生死一诺》。

动笔写《无敌神捕》是在 1994年,当时赵安东任共青 团江苏省委研究室副主任兼 办公室副主任、共青团团刊主 编数职,谈不上日理万机,但 正是宣扬正义、侠气、正确是非观的,于是赵安东的心里涌起了创作武侠小说的欲望。

赵安东有着深厚的文字功底,还有多年的记者、编辑经历,对小说创作的基本套路也了然于胸,因此创作武侠小说对赵安东来说便只欠东风。这"东风"便是时间。

黄金周即"写作周"

平时工作忙,他便趁双休日写,后来有了"五一""十一"黄全周,便成了赵宏东的

可利,但 · 一" 黄金周,便成了赵安东的

赵安东坚信,通俗文学也能写出精品。

快报记者 施向辉 摄

忙是肯定的。

但他还是"不安分",决心要写点东西。赵安东第一次看到金庸的《射雕英雄传》便开始对武侠小说情有独钟,之后大量阅读,金庸、梁羽生、古龙、温瑞安这些名家的作品都一一读过。

喜欢武侠小说的人有一个共同点,即在性格中或多或少有着"为人豪爽、崇尚英雄、快意恩仇"的成分,赵安东也一样。"现代社会正义之气不足,见义勇为风气不强,是非观念淡薄。"而武侠小说

"写作周"。这么多年,他黄金 周从不出去,尽管也喜欢旅游,但是与写作相比,便退居 其次了。

写作时,赵安东完全是"闭关"状态。为了不受干扰,他躲进一间小房间,拉上窗帘,打开灯,开始伏案疾书。"入关"之前吩咐妻子:不准敲门叫他出来吃饭。

赵安东不用电脑,一直坚持伏案执笔这种"古老"的"手工操作"方式,真正的"笔耕"。他说,他习惯用笔写,因为觉得这样随意,舒适,

又很专注,而用电脑打字还要 想着拼音,会影响思路。

思路顺畅时,赵安东一天 能写8000字以上。常常拉上 窗帘时,外面一片阳光明媚, 等到再拉开窗帘,已是万家灯 火,连他自己都会吃一惊。

妻子沈尧 ■ 很支持他写作,家务活全包,但看到丈夫写得如此辛苦,心有不舍,甚至劝他"不要写了",但这样的劝告于赵安东根本是"耳边风"。

为写作,赵安东"牺牲"颇大。以前的喜好,下象棋、钓鱼等,全部放弃,与亲朋来往应酬也减至最少,他甚至拒绝使用手机,"我不在办公室,就在家里,总归能找到我。"熟悉的同事、朋友深悉他的个性,极少将电话打到他家,节假日的问候一律提前,尽量不打扰他写作。

今年8月14日,爱女赵 洵出国留学的前一天,赵安东 与妻子、女儿逛商场。跟在妻 女后面的赵安东突然觉得,这 种感觉很陌生,他自从动笔写 武侠以来,已经有10年时间 没有逛街了。说到这,赵安东 的眼里有些湿润,"这点确实 有些对不起她们俩。"

梁羽生称赞"功力深厚"

2001 年,赵安东的中篇《胜负在棋外》收录在《大侠与名探》丛书中,编者请梁羽生先生指教,梁先生读后指着"赵安东"的名字笑着说:"这个人功力很深厚。"

得到前辈的肯定,赵安东自然很高兴,不过并没有就此自鸣得意,而是自我评价道:"我的小说比较真实,武侠这种体裁虽然比较旧,但我的小说内容与现实结合,'旧瓶装新酒',不追求虚幻的东西,在文字表达上也都适合中老年人阅读。"这正是赵安东对武侠小说的追求。

传统武侠小说中,令人眼花缭乱的绝世武功、英雄与侠

女之间的柔情,在赵安东的武侠中是找不到的。他塑造的人物也有武功,但不会高到神秘莫测;对于缺乏柔情这一点,赵安东承认这是自己的弱点,"我还没有想好,怕写了以后流于俗套,索性不写。"《高手无败局》的封面有这样一句话:"里面没有太多的柔情,却正是铮铮的铁骨男儿所向往的武林。"赵安东认为这恰恰能说明他的作品。

尽管很多人对赵安东的小说评价很高,他的父亲、妻子、女儿看了之后总是不客气地提出很多批评意见,尤其是父亲赵维平,"他是我最忠实的读者《无敌神捕》他看过6遍《高手无败局》放在案头半年。他同时也是我最严格的老师,大到内容、结构,小到一个词、一个字,父亲都会指出问题来。"赵安东着实很感动父亲对他武侠小说事业的支持。

做技术工作的妻子会提一些 直观感受,而女儿会根据年轻人 的口味提一些建议,诸如缺少对 女性、爱情的描写等,这些意见, 赵安东考虑之后会认真地记下 来,以便下次修订。

通俗文学也能出精品

赵安东自我调侃说,他离不 开喝茶、阅读、写作,"一天不喝 茶头疼,三天不看书心慌,半年不 写作气虚。"

为了不气虚,他的第四部小说已经构思得差不多了。不过,在连续出了三本作品之后,赵安东出手反而更加慎重,他曾在前两本书的后记中反复强调'通俗文学应该也能够写出精品',这个专门在黄金周写作的"大侠"着实希望自己能写出"黄金"质量的武侠小说,经得起时间的考验,在50年、100年之后,人们仍愿意捧起来仔细阅读。

见习记者 陈英









依山傍水○方山风景区近在咫尺○东临天印湖○860万平米生 态绿意环绕

人文居所○方山风景区内唯一小高层住宅○紧邻江宁大学城。 江宁高級中学

高尚品质①区内立体绿化高达40%①南洋风格建筑立面①注

成熟配套 〇坐享方山镇原有成熟生活配套 〇自身园林式商业街

销售 5271 热线 5271

<u>52716888</u>

江宁印湖路39号(省体育训练基地对而)



看房车路线 看房前预约, 搭乘 101 路、东解线、东大线、 东奥线、东井线、南金线、东工 线、东谷线、金汤线、东上线、江 宁区间 1 路 /2 路 /4 路 /8 路 /10 路至东山总站, 拨打销售热 线, 专车接送;